

企业参与高等职业教育人才培养年度报告

-福建省老年医院

(2024)

福建卫生职业技术学院

二〇二四年十二月

目 录

一、企业概况.....	1
二、企业参与办学总体情况.....	1
三、建设内容与成效.....	3
(一) 企业资源投入.....	3
1. 构建完善的教学制度.....	3
2. 全面优化教学环境.....	3
3. 着力提升教学能力.....	3
(二) 企业参与教育教学改革.....	5
1. “金专业”建设积极推进.....	5
2. “金课程”建设成果显著.....	5
3. “金教材”建设稳步推进.....	6
4. “金教师”队伍逐渐成型.....	6
5. “金基地”建设成效突出.....	6
(三) 助力企业发展.....	7
四、问题与展望.....	8
(一) 教育资源整合与创新的深化.....	8
(二) 校企合作领域与深度的拓展.....	8

福建省老年医院参与高等职业教育人才 培养年度报告

一、企业概况

福建省老年医院（福建省立医院北院），创建于1987年，是福建省卫健委直属的三级综合性医院。目前开放床位520张，现有在职职工近600人。开设临床科室39个，医技科室15个，是福建省规模最大的老年医院，医院按照临床、教学、科研、预防保健、康复、医养“六位一体”的发展模式，以临床医学为特色，推进医疗、教学、科研全面发展。

2023年福建省老年医院被国家卫健委授予“全国公立医院党建示范医院”荣誉称号，神经内科党支部获评“全国公立医院临床科室标杆党支部”荣誉，成为全省唯一一家同时获此两项全国荣誉的医院。

二、企业参与办学总体情况

自2021年9月起，福建省老年医院与福建卫生职业技术学院携手合作，已成功举办了三届校院合作班。这一合作项目立足于实现双方的优势互补和资源互用，共同目标是为社会培养出高素质的临床专业医学人才。

在合作过程中，福建省老年医院与福建卫生职业技术学院在多个层面展开了深入的合作。首先，在人才培养方案制定方面，双方共同研究、探讨，结合临床实际需求，制定了一套科学、合理、具有针对性的培养方案。该方案既注重理论知识的学习，又强调实践技能的培养，为学生全面发展奠定了基础。其次，在师资队伍建设方面，双方

充分发挥各自优势，共享优质师资资源。福建省老年医院派出具有丰富临床经验的医生担任授课教师，而福建卫生职业技术学院则提供了一批理论功底扎实、教学经验丰富的教师。双方共同打造了一支结构合理、专兼职结合的高水平师资队伍。再者，在教学资源共享方面，双方充分利用各自的教学资源，为合作班学生提供丰富的学习资源。福建省老年医院提供了临床教学所需的病例、实验室等资源，而福建卫生职业技术学院则提供了图书馆、网络教学平台等资源。这些资源共享，极大地丰富了学生的学习和实践空间。

此外，在实践教学环节，双方共同加强实践教学体系建设，注重培养学生的临床操作能力和创新能力。合作班学生在福建省老年医院进行实习，参与临床诊疗工作，提前适应未来工作岗位。同时，双方还共同举办了一系列学术活动，如病例讨论、技能竞赛等，以提高学生的综合素质。

总之，自福建省老年医院与福建卫生职业技术学院开展校院合作以来，双方在人才培养方面取得了显著成果，为社会输送了一批批优秀的医学人才。未来，双方将继续深化合作，不断创新人才培养模式，为我国医疗卫生事业作出更大贡献。



图 1 2021 年 9 月临床专业福建省老年医院校企合作班开班仪式

三、建设内容与成效

(一) 企业资源投入

1. 构建完善的教学制度

为了确保教学活动的规范化和有序化，医院精心编制了《教学管理制度手册》，该手册详尽地阐述了教学管理的各项规章制度，涵盖了教学人员职责、教学工作流程、教学质量监控等关键环节。这一手册的制定，为教学工作的顺利开展提供了坚实的制度保障。在此基础上，医院还成立了教学管理委员会，该委员会定期对教学工作进行全面检查和评估，及时发现存在的问题并采取措施予以解决，从而确保教学管理制度得以有效执行，不断提升教学管理水平。

2. 全面优化教学环境

医院投入大量资源，建立了仿真实医疗环境的教学模拟场所，引入了先进的病例模拟与分析模具，以充分满足临床班学生在实训操作方面的需求。各临床科室均配备了齐全的教学设施，包括功能齐全的示教室、专为学生设计的物品存放专柜等。此外，医院还对宿舍和教学区进行了扩建，新增了 400 平方米的教室、阅览室和宿舍，极大地改善了教学设施和学生生活区的条件，为师生创造了更加舒适和便利的教学与生活环境。

3. 着力提升教学能力

医院高度重视教师教学能力的提升，组织教师参加各级各类培训活动，包括选送优秀教师参加高等职业学校“十四五”规划临床医学专业新形态教材编写研讨会进行教学交流，使教师能够及时了解和掌握最新的教育政策和教学方法。同时，医院还积极开展院内培训，比如开展临床师资 2 期培训班；定期组织教师进行课程思政分享、制作课程思政案例，以促进教师之间的相互学习。此外，医院还定期举办

教学能力比赛，如教学查房比赛课堂教学竞赛、教师科普比赛，每个月两次组织教学督导对临床科室的教学查房进行评分等，以此激发教师的教学创新意识。通过这一系列的活动，教师的教学能力得到了显著提升，为提高教学质量奠定了坚实基础。



图 2 实地床边教学



图 3 教学查房比赛

(二) 企业参与教育教学改革

1. “金专业”建设积极推进

紧贴临床医学特色，双方合作深化课程改革，确保教学内容与行业发展趋势保持同步。培育出的医学人才具备扎实的理论基础和熟练的临床技能，能够在各级医疗机构和社区服务中心胜任临床诊疗及健康管理等工作。临床医学专业的竞争力显著增强，知名度不断提高，吸引了众多优秀生源，毕业生的就业率和就业质量呈现逐年上升的趋势。

2. “金课程”建设成果显著

双方专家团队携手对诊断学知识进行梳理和拓展，融入医院的临床诊断前沿成果，尤其是疑难病症的处理经验，构建了一套完整且与时俱进的课程体系，确保学生掌握实用的诊断技术。采用“理论讲授+临床见习”的双轨教学模式，结合课堂理论教学与医院实地操作学

习，有效提升了学生的实践能力，共同打造了优质的“金牌课程”。

《诊断学》课程因其内容的丰富性和教学方法的多样性，获得了学生和同行的广泛赞誉，并被教育厅认定为省级精品课程。

3. “金教材”建设稳步推进

在传统纸质教材的基础上，双方专家合作开发了电子教材和在线课程资源，以适应学生多元化的学习需求。例如，配套的在线视频课程深入解析重点和难点，方便学生进行自主学习。同时，精心制定了诊断学技能考核的评分标准，建立了一套科学、精确且实用的考核体系，应用于出科考试和毕业考试。

4. “金教师”队伍逐渐成型

通过定期的师资培训、学术交流、参与教学比赛、合作编写高校教材、组织校企合作班的集体备课等多种方式，不断提升教师的专业知识和教学技能。在过去的两年中，教师资格证的获取率显著提高，共有 14 位教师成功获得了教师资格证。



图 4 行业教师教学能力比赛

5. “金基地”建设成效突出

双方共同推进“德技并重、德医结合”的实践育人模式，持续发挥各自资源优势，致力于在人才培养强化、职业技能锻炼、创新创业

教育、暑期社会实践活动、课程思政教育等方面发挥引领作用, 营造了全员参与、全程贯穿、全方位覆盖的“三全”育人环境。自实践育人示范基地建立以来, 接待了众多院校的参观学习与交流, 分享了实践教学基地建设与管理宝贵经验, 在行业内产生了积极的示范和辐射效应。



图 5 实践育人基地授牌仪式

(三) 助力企业发展

基于校院合作班的基础, 校企双方联合打造了集实践提升、技术研发、社会服务等多功能于一体的教师医院实践流动站。该实践流动站为医院的专业教师提供了接触最新知识、技术和方法的机会, 显著增强了教师的专业技术能力和实践教学水平。教师医院实践流动站促进了产学研的深度融合, 加速了科研成果向临床实践的应用转化。在文化交融方面, 该实践流动站成为了医院员工与学校师生之间文化交流与融合的桥梁, 推动了医院在管理和服务模式上的创新与发展。



图 6 教师医院实践流动站授牌仪式

四、问题与展望

（一）教育资源整合与创新的深化

当前，临床医学教育资源整合与创新面临跨学科团队合作不足、课程体系顶层设计不完善等问题。展望未来，我们需要进一步加强跨学科团队的建设，促进不同学科教师之间的深度合作。我们期待共同开展临床医学课程体系的顶层设计，优化课程结构，整合教学内容，构建更加系统、完整的临床医学课程体系。同时，我们应加大对临床医学教育研究的投入，鼓励教师进行教学改革创新实践，探索适应临床医学教育特点的教学方法和模式，如案例库建设与应用、虚拟仿真教学平台开发等，以提升教学效果。

（二）校企合作领域与深度的拓展

校企合作在科研合作、社会服务等领域尚有拓展空间。展望未来，我们应加强科研合作，共同申报和开展科研项目，推动科研成果的转化和应用。我们期待在老年疾病防治、康复护理产品开发等领域取得突破，提升双方的科研水平和创新能力。同时，我们应积极拓展社会服务领域的合作，提升社会影响力和社会责任感。建立紧密的校企合作长效机制，定期开展交流活动，共同规划合作发展战略，不断拓展合作领域，深化合作内容，实现学校、医院和社会的多方共赢。